《临夏市城市特色风貌专项规划》

为了更好地贯彻落实《临夏市 临夏县城市总体规划（2016-2030》内容，突出“山水古河州，多彩民俗城”的城市特色定位，在新时代城市快速发展的背景下有序引导临夏市城市建设，为城市风貌管控和特色塑造提供依据，临夏市规划局启动编制《临夏市城市特色风貌专项规划》。
一、指导思想
遵循国家发展方针及民族政策，坚持以人为本、以提高城镇人居环境质量为中心，加强城乡环境综合整治，并按照彰显地域特色、统筹区域发展、坚持以人为本、传承历史文化的原则，把历史文化保护与现代化建设、景观风貌特征打造与城镇功能完善结合起来，将临夏市中的各类景观要素协调配合，致力于创造充满活力和吸引力的城市景观，形成安全优雅又有秩序的城市空间环境，体现人工与自然、历史与现代交相辉映、民族性和现代化共存、共兴的民族特色城市。
二、规划范围与期限
研究范围：本次规划研究范围为《临夏市临夏县城市总体规划（2016-2030）》中确定的中心城区临夏市一侧范围，包括临夏市市域范围及北塬乡，面积123.15平方公里。
规划范围：本次规划规划范围为临夏市市域范围，面积88.6平方公里。
规划期限：本规划规划期限与《临夏市临夏县城市总体规划（2016-2030）》一致。
三、规划依据
相关法规及技术标准
《中华人民共和国城乡规划法》（2015年修订）；
《中华人民共和国环境保护法》（2015年）；
《中华人民共和国文物保护法》（2013年）；
《城市用地分类与规划建设用地标准》（2012年）；
《历史文化名城名镇名村保护条例》（2008年）；
《中国文物古迹保护准则》（2004年）；
《城市规划编制办法》（2006 年）；
国家相关重要文件
《全国文明城市（地级以上）测评体系》（2017年）；
《国家卫生城市标准》（2014版）；
《国家园林城市系列标准》（建城〔2016〕235号印发）；
《全国城市生态保护与建设规划（2015—2020）》（建城〔2016〕284号印发）；
省市相关材料
《甘肃省华夏文明传承创新区总体方案》（甘发〔2013〕3号）；
《关于推进华夏文明传承创新区的实施意见》（2013年）；
《华夏文明传承创新区建设项目、活动、奖项对接工作指南》；
《甘肃丝绸之路经济带大景区总体规划纲要》（2014年）；
甘肃省住房和城乡建设厅关于加强全省村镇风貌特色规划和建设工作的通知（甘建村〔2012〕595号）；
甘肃省人民政府办公厅关于印发《甘肃省编制城镇风貌规划指南》的通知（甘政办发〔2015〕135号）；
《临夏回族自治州旅游业发展总体规划（2011-2025）》；
《临夏市临夏县城市总体规划（2016-2030）》；
《临夏市土地利用规划（2009-2020）》；
《临夏市历史文化名城保护规划（2016-2030）》；
《临夏回族自治州城镇风貌规划设计导引》；
相关临夏市详细规划与局部城市设计。
四、格局特色
三山环绕，一水中流；一城六区，一环串联；围园而建，围商而兴
五、规划目标
坚持“山水河州”的风貌主导思路，落实总体规划“山水古河州，多彩民俗城”的风貌定位，通过凸显多彩文化，完善山水格局，塑造城市特色空间；通过优化城市品质，加强风貌管控，打造城市精致空间，最终实现构建山水河州、民俗河州、品质河州、时代河州的城市新容。
六、总体格局
规划层面构建“秀美大夏、川水谷地；回乡风情、民族交融；丝路要道、茶马古镇；精致空间、复合绿道”的总体风貌形象，打造“两带三区、一环双心、三廊六区”的风貌结构。（图1-2）


图1  总体格局

图2  中心城区城市设计索引
七、特色风貌规划
（一）高度控制
分5区进行控制.高度1区以100m以上超高层为主，高度2-5区的建筑高度原则上分别控制为75m-100m、50m-75m、24m-50m、24m以下。上述5类高度控制区外的生态地区建筑高度原则上按照高度5区控制（图3）。
（二）重要节点引导
完善园林体系，对城市公园进行主题引导。对城市标志性建筑和标志性区域、城市步行街和门户节点、城市夜景进行统一引导（图4-6）。
（三）景观大道及绿道引导
打造“三横三纵”六条景观大道，打造九条城市绿道（图7-8）。
（四）建筑风格及色彩引导：
1、建筑风格引导
文化产业园片区：现代建筑风格搭配民族特色为主的建筑风格。
历史风貌区：以传统风格为主的建筑风格，局部点缀临夏特色木雕、砖雕等非物质文化要素。
新城风貌区：现代建筑风格为主，打造风格、色调统一的新城区。
大夏河南岸风貌区：现代风格为主，重点打造尺度宜人的现代滨水建筑风格。
物流园风貌区：以现代化的标准手法做主导，融合民族元素做点缀。
枹罕城乡风貌区：临夏传统风格建筑为主的特色小镇风貌区。
2、建筑装饰意像引导
建议将河州传统的卷棚屋顶作为主要建筑特色元素，将砖雕、木雕、河州平弦、雕葫芦、牡丹等运用到建筑装饰、建筑小品、特色雕塑等方面。

3、建筑色彩引导
全市建筑色彩以暖色调为主。历史风貌区在现状基础上采用中、低明度灰色系作为主色调。城市其他区域建筑颜色以棕色、米色、白色等为主色调。通过城市色彩整治，逐步解决个别建筑颜色太过突兀、建筑色彩太过单调、风格造型太过显眼、外立面形式太过单调的问题（图9）。

图3  中心城区高度分区控制图

图4  中心城区公园体系引导图

图5  中心城区门户节点及城市雕塑引导图


图6  中心城区标志性区域引导图

图7  中心城区景观大道引导图


图8  中心城区绿道建设引导图
图9  中心城区建筑色彩引导图
八、建筑风貌引导主要控制要求
（一）建筑高度与体量引导
1、高度与体量
（1）整体高度——历史城区居住建筑以多层为主，其他区域新建居住建筑以小高层为主，局部以高层点缀，塑造高层建筑中心区集聚，建筑高低搭配、错落有致的建筑外空间整体形象。
（2）建筑单体比例——单体建筑体量应保持长宽高良好比例，避免出现庞大、横长或者矮胖的形体。其长度不宜超过50米，保证良好的街道景观和通畅的景观视线走廊。
（3）建筑形式——群体建筑宜采用“裙房+塔楼”、“点板结合”的搭配方式，创造围合的空间形态。
（4）重点地段——南北滨河路、前河沿路、火车站站前区、天元附近等地段的商务建筑建议采用：“裙房+塔楼”的搭配方式，底层裙房注意细部设计，注意建筑界面的连续性，但其连续面不宜超过150米。超过150米时应设不小于 4m*4m 的消防通道。塔楼应与裙房和顶部协调，其后退裙房应以设计图则为依据，避免高层建筑紧压街道形成的空间压抑感。
2、沿街建筑
东西向道路（南北滨河路、前河沿路、环城北路等）容易形成连续的街景，应注重街道界面的丰富性和韵律感，两侧建筑应按照相关规定要求退后红线，其高度与体量建议采用 D:H（道路宽度与建筑高度之比）1:1.5；建筑面宽连接长度不宜超过 80 米。南北向道路（团结路、解放路、环西三路、和政路等）强调建筑的围合以及与街道的对话，应通过设置沿街建筑底商、丰富的建筑山墙或特色的绿化景观来保持街景的连续和美观。
3、滨水建筑
（1）滨水建筑宜采用“前疏后密、疏密有致”的做法，同时保持连续的界面，形成完整的滨水景观空间。
（2）滨水建筑可采用间口率控制方法，即：间口率=建筑面宽(A)/基地面宽<7/10，以保证滨水景观的通透性和层次感。
（3）滨水大体量的公共建筑建议控制在5层以下，形成良好的视觉效果。
（4）垂直水体方向的建筑建议采用退台式设计手法，近水岸地区为低层或多层建筑，随着建筑位置后退，高度逐渐增加，保证通向水面的视线不受阻隔，营造丰富的景观层次。
（5）平行水体方向的建筑不宜采用大面宽的形体，高层建筑建议采用“点板结合”（点式塔楼 +垂直水体方向布置的板式建筑）或丰富体量变化，以突出视线通透性和界面丰富性。

（二）建筑高度与体量引导
1、建筑界面
建筑界面应通透，避免采用大裙楼、大面宽做法，保证一定的通透率。高层建筑宜采用塔式建筑，尽量不遮挡视线的通透。建筑的天际线轮廓应起伏有致，符合美学规律。
2、建筑面宽
滨水、临山及临城市主干道的一线建筑，高度在 24 米以下的，其最大连续展开面宽的投影不得大于80米；高度在24米至60米之间的，其最大连续展开面宽的投影不得大于 70 米；高度在60米以上的，其最大连续展开面宽的投影不得大于60米。
3、建筑贴线率
临城市主干道一线的建筑裙房界面以强质连续界面，贴线率控制在80%以上；滨水、临山一线的建筑裙房界面以弱质连续界面，贴线率控制在50%—80%之间。
4、通透率
滨水、临山及临城市主干道的建设项目，应当增加空间开敞度，并保证城市设计中确定的主要景观轴线及视线通廊贯通。临城市主干道的，建筑高度在 24 米以上的建筑物最大连续展开面宽之和，不得大于其规划用地临路一侧宽度的 60%；临河的，建筑高度在 24 米及以上的建筑物最大连续展开面宽之和，不得大于其规划用地临河一侧宽度的 50%；临水、临山地区的，建筑物的最大连续展开面宽之和不得大于其规划用地临湖、临山一侧高度的 50%
5、高宽比
位于城市重要区域、滨水、临山及临城市主干道的建设项目，高层建筑面宽和建筑高度的比值宜采用1:2.5——1：3为宜。位于已编制城市设计片区超高层建筑的高宽比，应当参照城市设计的控制要求执行；对于不是报审明确的城市设计，应在建筑方案报审时，同步进行所在片区的城市设计意向方案研究，并参照城市设计意向方案的控制要求执行。
6、高度层次
滨水、临山及临城市主干道的，同一项目地块或相邻地块之间，100米及以上的高层建筑连续布局 3 栋以上的，应有高度梯度变化，且高度之间差值应不少于 25 米。
同一地块建筑布局6栋以上，应当至少采用 2 个建筑高度层次（不含裙房）。同一地块建筑布局 10 栋以上，应当至少采用 3 个建筑高度层次（不含裙房）。建筑高度在 24 米以下的，相邻两层次高度之间差值应不少于 6 米，且最高高度建筑栋数不少于总建筑栋数的20%，不大于总建筑栋数的80%；建筑高度在24以上的，相邻两层次高度之间差值应不小于15米，且最高高度建筑不少于2栋。
7、立面
（1）居住建筑：其立面应简洁美观，位于城市重要区域的住宅建筑外立面应当进行公建化设计，临街一线住宅建筑不得设置开敞式阳台，空调机位及附属设施应当统一隐蔽设计。历史地段的居住建筑立面细部可参考导则居住建筑立面细部构造引导。非历史地段的居住建筑立面细部构造宜进行精细化设计。
（2）公共建筑：公共建筑外立面应简约大气，不应追求造型独特。建筑的店招、广告牌、顶部外部设备（冷却塔、空调室外机、室外管道等）应在方案设计阶段统一设计，色彩和造型应与主体建筑的个性，塑造出简洁的建筑形体。历史地段的公共建筑立面细部改造参考导则公建立面细部构造引导，非历史地段的公共建筑立面细部构造宜进行精细化设计。
（3）物流建筑：物流建筑外立面应简洁规整，利用门窗与墙面进行虚实对比，丰富立面元素，塑造出美观大方的建筑。
8、屋顶
（1）居住建筑：屋顶设计应简洁大方，采用卷棚顶、弧形山墙进行装饰。位于滨水、临山地区或临近主干道、开敞场地等，与相邻建筑形成景观面时应注重整体天际线的美感。
（2）公共建筑：公共建筑屋顶设计应注重建筑单体自身造型的整体性，并与周边建筑相协调，高层公共建筑屋顶应以简洁大方为主、低层、多层公共建筑在此前提下，可适当增加变化。公共建筑应将屋顶设备纳入整体设计中，与建筑主体协调，塑造出简洁的建筑形体。
（3）物流建筑：物流建筑屋顶设计应简洁、紧凑、高效。
9、色彩、材质
[bookmark: _GoBack]建筑色彩应当符合本规划对城市色彩的基本要求，并与周边环境相协调。位于临河、临山地区等景观控制区域建筑物的建筑色彩应当与周边环境相协调。临河地区建筑色彩宜采用淡雅明朗的色系；临山地区的建筑色彩应当考虑城市整体鸟瞰效果。建筑材质建议使用真石漆、干挂石材和增强水泥纤维板，并在局部点缀临夏特色木雕、砖雕。
（三）历史地段建筑风貌引导
本规划确定的历史地段范围，为《临夏市历史文化名城保护规划》（2016—2030）中确定的历史城区+历史城区周边地区，面积为7.05平方公里。分两个层次进行引导，分别为历史文化街区、历史建筑及风貌协调区的建筑严格按保护规划控制，以及历史地段其他区域的建筑风貌控制。
1、整体风貌引导
历史轴线为团结路-解放路，传统文化展示轴为红园路。
通视区域为：北塬山万寿观—新西路—大夏河，北塬山—团结路—解放路—大夏河—南龙山两条，进行同事区域保护。
建筑高度控制：文物保护单位保护范围和建设控制地带内：建筑高度应符合该文物保护单位的保护要求。历史文化街区核心保护范围内：建筑高度按原高控制，与传统建筑高度不协调的建筑建议降层改造。八坊十三巷历史文化街区被建筑控制地带内：控制建筑檐口高度不超过18米（6层）。红园历史文化街区建设控制地带内：控制建筑檐口高度不超过18米（6层）。
2、历史文化街区、历史建筑及其风貌协调区引导
（1）引导范围
历史文化街区：八坊十三巷历史文化街区、红园历史文化街区；
历史文化建筑：蝴蝶楼、东公馆、王竑墓、临夏北寺照壁、八坊十三巷80号院、王坪遗址、罗家尕塬遗址。
其中历史文化街区、历史建筑风貌控制范围为《临夏市历史文化名城保护规划》（2016—2030）确定历史文化街区核心保护范围、历史建筑保护区范围；风貌协调区为其建设控制地带。
（2）引导原则
历史文化街区、历史建筑风貌控制范围：采用传统建筑风格，将传统元素与现代建筑技术手段相结合。从建筑形式、屋顶、门头、立面与色彩均采用传统民居的传统形式。采用回、汉各种窗棱的图案、砖雕及木雕装饰立面，色彩以木色、深灰色等。建筑局部可以采用垂直绿化。以历史和民俗为主题，配置建筑小品。
风貌协调区引导：在保持原有风格的基础上，逐步改善居住现状。对原有平房实施平改坡，建议采用传统卷棚顶形式。墙体采用青色砖墙为主，窗户选用传统木格窗、垂花窗和木质门，门窗装饰以木雕为主。主要道路沿线广告形式要求统一，与二层建筑持平，广告尺寸不宜过大，厚度不超过1米，颜色为彩度和明度都中等的红色、黄色为主，材质以实木质材料为主。
3、历史城区及周边地区风貌引导
（1）引导范围
历史地段内，除历史文化街区、历史建筑及其风貌协调区以外的其他区域。
（2）引导原则
公共建筑：将传统的建筑风格与现代建筑风格相结合。屋顶采用坡屋顶，立面颜色采用灰色、暖色调，立面材质选用灰色的干挂石材和增强水泥纤维板局部采用木饰、砖雕、木雕的元素加以点缀。墙身雕饰图案可适当精炼，利用砖雕木雕元素，形成特色的立面装饰，体现临夏建筑文化。
居住建筑：建议采用卷棚屋顶、弧形山墙进行屋顶装饰，对一些复杂的屋顶进行简化，均采用四坡、两坡。坡面采用灰瓦，居住建筑的立面主色调应以素雅颜色为主，如灰色、暖色调等，局部可用深灰色，木色等协调色进行点缀。立面材质可选用真石漆、干挂石材和增强水泥纤维板，局部点缀临夏特色木雕、砖雕。
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