


《临夏市枹罕镇铜匠庄村村庄建设规划》

一、规划原则
1．推进乡村振兴
依托乡村振兴战略目标，整体统筹生态环境与保护、脱贫与产业升级、文化复兴与公共服务设施完善。
2.尊重村民利益
坚持村民参与全过程，多方听取意见，尊重村民意愿、调动村民参与积极性，切实了解村民所需，包括建筑的拆迁、改造、保留、设施的配置等各方面情况。
3.引导适度集中
解决村庄垃圾、污水等乱堆、乱放、乱排等问题。引导人口适度集中居住，有效配置基础设施和公共服务设施，切实保护耕地，节约利用土地，提高土地的经济社会效益，营造宜居、生态、优美的乡村风貌。其中，基础设施与公共服务设施的完善是提升生活质量的关键，包括便捷的交通、通讯、水、电、气的充足供应，完善的住宅、医疗、文体设施以及污水、垃圾处理设施等。基础设施应按照现代化城市标准进行配置，公共服务设施的建设应符合当地村民的生产生活习惯，突出地域乡土风貌特色。
4.保护乡土文化
保护村庄的自然肌理，尊重健康的民俗风情和生活习惯，结合山地、水系等不同地形地貌特征和乡土文化进行规划布局，通过地域文化的挖掘、活化和文创设计，实现保护基础上的文化传承及创新应用;通过村庄风貌特色的延续与创新，塑造带有乡愁印记的文化环境空间;通过管理机制的建立，保障文化的保护及创新活力。
5.实现多规协调
在国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划及相关专项规划的指导下，统筹协调村庄用地布局、村庄项目引进计划、村庄建设规划等多类规划，为村庄规划落地提供保障。
二、规划期限
本次规划期限为2018-2022年。
三、村庄定位
规划依托浓郁的民俗文化和独特的乡村民俗资源，秉承可持续发展原则，将铜匠庄村建设成为：
以现代有机农业为主、以城郊乡村旅游业为辅，宜居宜游的特色美丽村庄。
四、村庄发展规模
规划人口规模统筹考虑新型城镇化、未来发展旅游的人口集聚以及就业岗位预测等各方面因素。规划期末，铜匠庄村常住人口规模保持为3000人，其余人口为产业流动人口，约2000人。
依据《村庄和集镇规划建设管理条例》、《镇规划标准》（GB50188—2007）、《村庄整治技术规范》（GB50445—2008）、《甘肃省村庄规划编制导则（试行）》，并结合铜匠庄现状用地情况，确定本次规划人均建设用地指标控制在150平方米以内。
五、村庄产业发展规划
铜匠庄村将建设现代农业发展示范基地，重点发展经济林果、无公害蔬菜等种植产业及牛、羊、鸡规模养殖和特种养殖；积极发展以休闲、采摘为主的乡村旅游。
1.主导产业——现代农业
优质粮种植基地：在解决生产性基础设施基础上，实现农业产业化，主要种植高产小麦、玉米，打造优质农品名片，与周边区域形成供销渠道。
设施蔬菜种植园：利用设施农业及温室效应生产反季节蔬菜。
生态农业示范园：利用生态农业造景、农林科技示范造景、现有自然景观造景，形成结合种植、观光为一体的农业示范园区。
绿色食品种植园：以种植安全优质的绿色食品为主，形成绿色食品的原料种植基地。
经济林果示范区：主要以退耕还林果品种植为主，经济林以云杉、樟子松为主，同时改善现状病症，提升种植技术，同时可结合多种类型果品（桃子、苹果等）种植。
特种养殖基地：以牛、羊、鸡养殖为主，选择较为安静、向阳的废旧民居进行特种（兔子、乌鸡）养殖。
2.辅助产业——乡村旅游
王氏铸铜文化体验区：该体验区依托新建王氏铸铜文化馆，展示王氏铸铜技艺文化，并利用文化馆东边广场开展传统竞技、乡土文艺、民间杂耍等休闲游乐活动。
农家生活展示区：展示区主要依托农家院落，展示农家生产、生活、节庆等民俗活动
农耕文化展示区：展示区主要展示农业生产中沧海桑田的演变历程，让游客了解伟大的中华民族生生不息、欣欣向荣的农耕文化智慧。
农耕文化体验区：体验区内主要开展传统农业生产、传统农村生活、民俗活动等体验活动。
乡村采摘体验区：体验区主要发展以蔬菜水果为主的采摘活动，带动旅游发展，增加村民收入。
森林氧吧体验区：体验区主要依托北塬山发展户外休闲活动，与农家乐相结合，联动经营，带动旅游发展，增加村民收入。

（村庄产业布局规划图）

（村庄旅游发展规划图）
六、村庄用地布局规划
本次规划范围总面积252.33公顷，其中，村庄建设用地面积74.77公顷，人均建设用地为149.54㎡/人；非建设用地面积183.43公顷，主要为水域和农林用地。

（村庄土地利用规划图）

（村庄规划总平面图）
七、公共服务设施规划
铜匠庄村公共服务设施相对较为完善，整体布局较为集中。规划铜匠庄村的公共服务设施按两级配置，一级公共服务设施服务于本生产组及其他生产组，提高齐全的日常生产生活项目，二级公共服务设施以本组为主要服务对象，提供最基本日常生产生活服务项目。公共服务设施以集中设置，统一规划、分期实施的原则进行布置。根据铜匠庄村实际发展需求，提高部分原有公共设施标准，并新建一批公共设施。

（村庄公共服务体系规划图）
八、道路系统规划
结合铜匠庄村城郊村的特点以及临夏市总规道路系统的考虑，道路分为三级：为村庄主要道路、村庄次要道路和村庄宅前道路。
道路均为一块板形式
村庄主要道路：红线宽度7米，道路一侧留1米作为明渠及绿化用。
村庄次要道路：红线宽度3-5米，无人行道。
村庄宅前道路：红线宽度3米左右，无人行道。

（村庄道路系统规划图）
九、村庄整治规划
1.公共空间整治：将村庄内部原有广场和闲置地整治为村民公共活动场所，考虑特殊人群使用，应设置坡道。通过实施村庄整治逐步实现农村土地集约化利用，改善农民生活、工作环境，使村庄面貌焕然一新，实现改善人居环境、培育精神文明、提高人口素质的基本目标，促进乡村振兴。

（铺装改造示意图）

（空闲地利用图）
2.街巷空间整治：沿街立面整治、沿街总体景观整治。

（街巷空间整治图）
3.环境卫生整治：生活垃圾、厕所、秸秆、农用附属用房。

（废物无害化处理的综合处置体系）
4.建筑整治：体现历史与文化传承的原则、保护地方传统建筑原真性的原则、现实可做节约成本的原则、生态环保可持续的原则。

（建筑风貌整治图）
十、村庄景观和风貌规划
1.绿化景观结构：铜匠庄村的绿化景观结构以“田”、“院”、“塬”、“林”、“水”五要素之间的关系为基础，构成村庄绿地景观系统，可概括为“一心、三带、五轴、多点”的绿化景观结构。
一心：以村庄核心区游园、广场、铸铜文化馆等要素集中点作为全村的景观核心。
三带：以红水河形成的滨河景观带，以村庄内部及周边农田形成的田园渗透带，以北塬山为依托形成的山景渗透带。
五轴：以村庄主要道路、次要道路以及过境道路形成的道路景观轴。
多点：以村庄小广场、小游园、重要公共设施所形成的景观节点。
2.五大风貌分区：居住生活风貌区、乡村旅游风貌区、高效农业田园景观风貌区、产业风貌区、山林生态涵养景观风貌区。
[bookmark: _GoBack]
（村庄绿化景观规划图）

（村庄风貌分区规划图）
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