《临夏市农村生活污水治理专项规划》

政策解读

2019年9月，生态环保部关于印发《县域农村生活污水治理专项规划编制指南（试行）的通知》，要求各地以县级行政区域为单元编制农村生活污水治理专项规划。

根据《甘肃省城市（县城）污水处理提质增效三年行动实施方案》（2019-2021年）中提到到2020年底，各地级城市建成区基本消除黑臭水体。到2021年底，各地级城市建成区基本无生活污水直排口，基本消除城中村、老旧城区和城乡结合部生活污水收集处理设施空白区，生活污水集中收集率达到70%或在现状基础上增长10个百分点，污水处理率达到95%以上，污水处理厂进水生化需氧量（BOD）浓度原则上不低于现状底数；各县级城市生活污水集中收集率达到70%或在现状基础上增长10个百分点，污水处理率达到95%以上。

一、规划空间范围及时限

（一）规划空间范围

本次专项规划范围包括临夏市折桥镇、城郊镇、南龙镇以及枹罕镇，涉及35个行政村。

（二）规划年限
规划年限与临夏市总体规划一致，为2020至2030年，其中近期为2021至2025年，远期为2026至2030年。

二、规划目标

规划初期(2020年)，全县出水水质按《农村生活污水处理没施水污染物排放标准》(DB62/T4014-2019)二级标准执行，其中自然生态红线区内按《农村生活污水处理设施水污染物排放标准》(DB62/T4014-2019)一级标准执行，全县农村生活污水处理终端出水污染物排放达标率不低于80%；

规划近期(2025年)，进一步提高出水排放标准，全县出水水质按《农村生活污水处理设施水污染物排放标准》(DB62/T4014-2019)一级标准执行，全县农村生活污水处理终端出水污染物排放达标率不低于80%。

规划远期(2030年)，全县出水水质按《农村生活污水处理设施水污染物排放标准》(DB62/T4014-2019)一级标准执行，全县农村生活污水处理终端出水污染物排放达标率不低于95%。

三、农村生活污水处理设施建设和运行现状

临夏市已建成生活污水处理项目1个，为临夏市污水处理厂，位于折桥镇折桥村折桥湾大桥下游500米处，为临夏市区域内标高最低片区。工程设计日处理量 2×104m3/d，远期实现总处理污水7×104m3/d。工程于2011年6月20日开工建设，2013年6月建成投入运行。2018年进行二期扩建及一期提标改造，主要包括：扩建污水处理厂工程、污水收集管网和尾水排放管道工程，建成后二期处理能力达到7×104m3/d，主要为收集临夏市各乡镇（含部分村庄）的生活污水，污水进行二级生化处理，处理工艺为改良型卡鲁塞尔氧化沟工艺，深度处理采用“转盘滤布滤池”工艺，污泥处理二期采用“重力浓缩+离心脱水机”处理工艺，污泥处置采用“好氧堆肥”工艺。处理后的尾水达到《城镇污水处理 厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级标准的 A 标准后经2.1km的尾水管道排入宛川河，最终进入黄河。目前该污水处理厂已建成并投入试运营，并于2018年6月完成验收。 

另外，折桥镇、城郊镇及枹罕镇各村建设市政排污管网，最终进入临夏市生活污水处理厂处置，目前正在建设之中，未投入运行。 

四、污水处理措施建设规划
临夏市各村地形地貌复杂多样，地域发展不平衡，不同地域间农村差别较大，加之农村地区长期以来形成的居住方式、生活习惯等方面的影响，造成了生活污水排放的巨大差异。根据近年来开展的农村生活污水治理工作实践，规划推荐临夏市农村生活污水治理宜采用多元化的污水治理模式。本着“采取适合本地区的污染治理与资源利用相结合、工程措施与生态措施相结合、集中与分散相结合的建设模式和处理工艺，提高污水资源化利用水平，降低末端治理成本”的指导思想，结合临夏市实际情况，制定如下4种处理模式，具体包括村域集中收集处理、村域分户或联户处理、卫生厕所改造的传统资源化利用以及接入集中污水处理厂处理等四个模式。

1、村域收集的集中处理模式

该模式是针对农村生活污水无法接入城镇污水处理厂或城镇污水干管，需要自行建设污水处理设施的一种治理模式。以村或自然村为收集区域，建设管网与小型污水处理站。主要针对人口总数大、居住相对集中，对周围环境的影响大的村庄；或者地处环境敏感点附近，周围水体对污水排放的标准要求很高、甚至不允许污水排出的村庄。

每户修建三格式化粪池，将生活污水经过管网收集后，收集到处理站统一处理。

适用范围：适用于分布集中、管网收集条件好但距离市政管网较远的中心村、集居区或人口较多的行政村。

特点：该模式具有施工简便、易于维护、便于管理等特点。但由于村落相对比较集中，农村用地往往比较紧缺，在管网辅设、终端设施处理选址等上相对比较困难。

2、单户、联户的分散型治理模式

对于居住分散、人口密度小、地形条件复杂、施工难度较大、污水不易集中收集的村庄，采用相邻农户联合或者单户处理的方式，即将农户污水进行联户或独户为单位单独处理污水的模式，分单户式或多户式处理模式。

相邻住户联合或者独户修建三格式化粪池。化粪池出水采用资源化利用方式，农户自行取用，用于庭院绿化、农田灌溉如房前屋后果种植等、林地、山地或湿地等消纳吸收利用。也可以建设植物隔离带或通过建设人工槽（河卵石+粗砂+植被）及人工湿地系统处理（必要时前面设置简单的预处理措施），达到进一步利用与净化的目的。

该治理模式具有布局灵活、节约管网铺设成本、施工简单等特点。

适用范围：主要针对于分布分散、地形条件复杂、管网施工难度大、污水不适合集中收集的村落或村庄中的零散农户。

特点：该处理模式具有布局灵活、节约管网铺设成本、施工简单等特点，适用性广，可与其他几种模式配套应用。但该模式一般为单户处理，规模小，分布分散，后期运行维护管理难度较大。

3、资源化利用模式

针对偏远、人口密度小、人口少、远离环境敏感地域、传统上采用旱厕的村庄，修建卫生厕所，粪渣（污泥）处理模式同第一种处理模式。灰水（餐厨、洗涤、淋浴等水）不得进入三格化粪池，可通过管道、沟渠等接入湿地等消纳吸收。

4、集中纳管入厂处理模式

主要针对近期市政排水管网能到达的村庄，重点进行管网完善建设，深化村内雨污分流工作，保证条件成熟时顺利接入城镇污水收集管网，进入城镇污水处理厂进行集中处理（这种方式称为纳管）。

每户修建三格式化粪池，出水进入城镇污水处理厂进行集中处理。粪渣（污泥）处理模式同第一种处理模式。

临夏市城修建的污水处理厂还有一定的处理余量，周围郊区村庄内的污水可以通过管道接入。这主要集中在叶堡镇片区、西小河流域与南小河流域。

适用范围：适用于距离市政污水管网较近，符合接入要求的集居小区、农民安置新村等新建村庄和城中村、镇中村等村庄；也适用于靠近城市或城镇、经济基础较好，具备实现农村生活污水处理由“分散治污”向“集中治污、集中控制”转变条件的农村地区采用。

特点：该处理模式具有治污彻底、投资省、施工周期短、见效快、统一管理方便等特点。纳厂后污水交由城镇污水处理厂一并处理，具有良好的污水处理效果以及运行管理保障。但该模式对施工条件、与市政污水管网距离等要求较高，因此适用性不广。

五、设施运行管理
临夏市农村污水处理处于起步阶段，缺少成熟的、系统的实施及运维管理办法。为实现农村污水的有效治理，切实改善农村人居环境，应吸收国内其他地市先进的技术、建设、运维和管理经验，积极探索农村污水治理投资、运维、管理的崭新模式，在总结现有农村污水治理运行机制的基础上，健全组织管理机构，完善 建设及验收标准，创新运营管理模式，破解资金短缺、管理缺位、污水治理运行效 率低等难题，全面推进农村污水处理工作。

